創世記 26:1 在亞伯拉罕的日子,那地有一次饑荒;這時又有饑荒,以撒就往基拉耳去,到非利士人的王亞比米勒那裏。2 耶和華向以撒顯現,說:「你不要下埃及去,要住在我所指示你的地。3 你寄居在這地,我必與你同在,賜福給你,因為我要將這些地都賜給你和你的後裔。我必堅定我向你父亞伯拉罕所起的誓。4 我要加增你的後裔,像天上的星那樣多,又要將這些地都賜給你的後裔。並且地上萬國必因你的後裔得福-5 都因亞伯拉罕聽從我的話,遵守我的吩咐和我的命令、律例、法度。」

6 以撒就住在基拉耳。7 那地方的人問到他的妻子,他便說:「那是我的妹子。」原來他怕說:「是我的妻子」;他心裏想:「恐怕這地方的人為利百加的緣故殺我」,因為她容貌俊美。8 他在那裏住了許久。有一天,非利士人的王亞比米勒從窗戶裏往外觀看,見以撒和他的妻子利百加戲玩。9 亞比米勒召了以撒來,對他說:「她實在是你的妻子,你怎麼說她是你的妹子?」以撒說:「我心裏想,恐怕我因她而死。」10 亞比米勒說:「你向我們做的是甚麼事呢?民中險些有人和你的妻同寢,把我們陷在罪裏。」11 於是亞比米勒曉諭眾民說:「凡沾著這個人,或是他妻子的,定要把他治死。」

12 以撒在那地耕種,那一年有百倍的收成。耶和華賜福給他,13 他就昌大,日增月盛,成了大富戶。14 他有羊群牛群,又有許多僕人,非利士人就嫉妒他。15 當他父親亞伯拉罕在世的日子,他父親的僕人所挖的井,非利士人全都塞住,填滿了土。16 亞比米勒對以撒說:「你離開我們去吧。因為你比我們強盛得多。」

17 以撒就離開那裏,在基拉耳谷支搭帳棚,住在那裏。18 當他父親亞伯拉罕在世之日所挖的水井因非利士人在亞伯拉罕死後塞住了,以撒就重新挖出來,仍照他父親所叫的叫那些井的名字。19 以撒的僕人在谷中挖井,便得了一口活水井。20 基拉耳的牧人與以撒的牧人爭競,說:「這水是我們的。」以撒就給那井起名叫埃色,因為他們和他相爭。21 以撒的僕人又挖了一口井,他們又為這井爭競,因此以撒給這井起名叫西提拿。22 以撒離開那裏,又挖了一口井,他們不為這井爭競了,他就給那井起名叫利河伯。他說:「耶和華現在給我們寬闊之地,我們必在這地昌盛。」

23 以撒從那裏上別是巴去。24 當夜耶和華向他顯現,說:「我是你父親亞伯拉罕的上帝,不要懼怕!因為我與你同在,要賜福給你,並要為我僕人亞伯拉罕的緣故,使你的後裔繁多。」25 以撒就在那裏築了一座壇,求告耶和華的名,並且支搭帳棚;他的僕人便在那裏挖了一口井。26 亞比米勒,同他的朋友亞戶撒和他的軍長非各,從基拉耳來見以撒。27 以撒對他們說:「你們既然恨我,打發我走了,為甚麼到我這裏來呢?」28 他們說:「我們明明地看見耶和華與你同在,便說,不如我們兩下彼此起誓,彼此立約,29 使你不害我們,正如我們未曾害你,一味地厚待你,並且打發你平平安安地走。你是蒙耶和華賜福的了。」30 以撒就為他們設擺筵席,他們便吃了喝了。31 他們清早起來彼此起誓。以撒打發他們走,他們就平平安安地離開他走了。32 那一天,以撒的僕人來,將挖井的事告訴他說:「我們得了水了。」33 他就給那井起名叫示巴;因此那城叫做別是巴,直到今日。

I. 上帝向以撒顯現,應許他要得土地

- A. 創世記 26:1 在亞伯拉罕的日子,那地有一次饑荒;這時又有饑荒,以撒就往基拉耳去,到非利士人的王亞比米勒那裏。2 耶和華向以撒顯現,說:「你不要下埃及去,要住在我所指示你的地。3 你寄居在這地,我必與你同在,賜福給你,因為我要將這些地都賜給你和你的後裔。我必堅定我向你父亞伯拉罕所起的誓。4 我要加增你的後裔,像天上的星那樣多,又要將這些地都賜給你的後裔。並且地上萬國必因你的後裔得福-5 都因亞伯拉罕聽從我的話,遵守我的吩咐和我的命令、律例、法度。」
- B. 這樣的應許,在詩篇,先知書,到耶穌基督的福音裡,都不斷地被重複:
 - 詩篇 25:12 誰敬畏耶和華,耶和華必指示他當選擇的道路。13 他必安然居住;他的後裔必承受地土。
 - 2. 詩篇 37:1 不要為作惡的心懷不平,也不要向那行不義的生出嫉妒。2 因為他們如草快被割下,又如青菜快要枯乾。3 你當倚靠耶和華而行善,住在地上,以他的信實為糧;4 又要以耶和華為樂,他就將你心裏所求的賜給你。5 當將你的事交託耶和華,並倚靠他,他就必成全。6 他要使你的公義如光發出,使你的公平明如正午。
 - 3. 詩篇 37:8 當止住怒氣,離棄忿怒;不要心懷不平,以致作惡。9 因為作惡的 必被剪除;惟有等候耶和華的必承受地土。10 還有片時,惡人要歸於無有; 你就是細察他的住處也要歸於無有。11 但謙卑人必承受地土,以豐盛的平安 為樂。
 - 4. 詩篇 37:22 蒙耶和華賜福的必承受地土;被他咒詛的必被剪除。
 - 5. 詩篇 37:28 因為,耶和華喜愛公平,不撇棄他的聖民;他們永蒙保佑,但惡人 的後裔必被剪除。29 義人必承受地土,永居其上。
 - 6. 詩篇 37:34 你當等候耶和華,遵守他的道,他就抬舉你,使你承受地土;惡人 被剪除的時候,你必看見。
 - 7. 以賽亞書 57:13 但那投靠我的必得地土,必承受我的聖山為業。
 - 8. 馬太福音 5:5 溫柔的人有福了!因為他們必承受地土。
- C. 這樣的應許,是給所有基督徒的
 - 1. 有一天,這個地球要被火燒乾淨,上帝要把這個地球完全更新了,然後把這個地球賜給愛祂的人。因為地球本來就是這樣被送給亞當和夏娃的,但是因為他們和他們的子孫犯罪,不配住在這地球,所以上帝將這地球潔淨後,重新送給一起亞伯拉罕的子孫,就是耶穌基督的新婦,教會。
 - 2. 彼得後書 3:11 這一切既然都要如此銷化,你們為人該當怎樣聖潔,怎樣敬虔,12 切切仰望上帝的日子來到。在那日,天被火燒就銷化了,有形質的都要被烈火鎔化。13 但我們照他的應許,盼望新天新地,有義居在其中。
 - 3. 約翰一書 2:15 不要愛世界和世界上的事。人若愛世界,愛父的心就不在他裏面了。16 因為,凡世界上的事,就像肉體的情慾、眼目的情慾,並今生的驕

傲,都不是從父來的,乃是從世界來的。17 這世界和其上的情慾都要過去, 惟獨遵行上帝旨意的,是永遠常存。

II. 可是在這個應許實現之前,以撒,和所有信耶穌的人都要多少在某種程度上受到這個 世界的逼迫:

A. 饑荒。

- 創世記 26:1 在亞伯拉罕的日子,那地有一次饑荒;這時又有饑荒,以撒就往 基拉耳去,到非利士人的王亞比米勒那裏。
- 這個世界的資源在人犯了罪後,就成了極為有限,收成不易,投資失敗,工作不穩定,基督徒也不能倖免。
- B. 家庭危機:6以撒就住在基拉耳。7那地方的人問到他的妻子,他便說:「那是我的妹子。」原來他怕說:「是我的妻子」;他心裏想:「恐怕這地方的人為利百加的緣故殺我」,因為她容貌俊美。8他在那裏住了許久。有一天,非利士人的王亞比米勒從窗戶裏往外觀看,見以撒和他的妻子利百加戲玩。9亞比米勒召了以撒來,對他說:「她實在是你的妻子,你怎麼說她是你的妹子?」以撒說:「我心裏想,恐怕我因她而死。」10亞比米勒說:「你向我們做的是甚麼事呢?民中險些有人和你的妻同寢,把我們陷在罪裏。」
 - 以撒和亞伯拉罕都活在恐懼中,父子倆處理的方式也類似,都是以自己的小聰明來解決。撒個小謊。
 - 2. 而父子倆也都被這些「可惡的外邦人」臭罵一頓,讓他們臉面難堪,信主信成 這樣,比外邦人還差。

C. 賴以為生的井水也被人奪取

- 1. 15 當他父親亞伯拉罕在世的日子,他父親的僕人所挖的井,非利士人全都塞住,填滿了土。16 亞比米勒對以撒說:「你離開我們去吧。因為你比我們強盛得多。」17 以撒就離開那裏,在基拉耳谷支搭帳棚,住在那裏。18 當他父親亞伯拉罕在世之日所挖的水井因非利士人在亞伯拉罕死後塞住了,以撒就重新挖出來,仍照他父親所叫的叫那些井的名字。19 以撒的僕人在谷中挖井,便得了一口活水井。20 基拉耳的牧人與以撒的牧人爭競,說:「這水是我們的。」以撒就給那井起名叫埃色,因為他們和他相爭。21 以撒的僕人又挖了一口井,他們又為這井爭競,因此以撒給這井起名叫西提拿。22 以撒離開那裏,又挖了一口井,他們不為這井爭競了,他就給那井起名叫利河伯。他說:「耶和華現在給我們寬闊之地,我們必在這地昌盛。」
- 2. 我輔導一位基督徒姊妹,她開的火鍋店,被人恐嚇巧計給奪去,她在國外人生地不熟,哭泣,問我怎麼辦,我就想到以撒的故事,以撒受人欺負,不斷的被人侵佔他手所做的工作,但他不自己報復,他走,他再走,最後耶和華賜福他。
- 帖撒羅尼迦教會也是碰到這樣的事,他們信主時受到很大的迫害,丟失財產, 生意沒了。保羅寫信鼓勵他們。

- a) 帖撒羅尼迦前書 1:6 並且你們在大難之中,蒙了聖靈所賜的喜樂,領受真 道就效法我們,也效法了主;7 甚至你們作了馬其頓和亞該亞所有信主之人 的榜樣。8 因為主的道從你們那裏已經傳揚出來。你們向上帝的信心不但在 馬其頓和亞該亞,就是在各處也都傳開了,所以不用我們說甚麼話。
- b) 帖撒羅尼迦前書 3:1 我們既不能再忍,就願意獨自等在雅典,2 打發我們的 兄弟在基督福音上作上帝執事的提摩太前去,堅固你們,並在你們所信的 道上勸慰你們,3 免得有人被諸般患難搖動。因為你們自己知道,我們受患 難原是命定的。4 我們在你們那裏的時候,預先告訴你們,我們必受患難, 以後果然應驗了,你們也知道。5 為此,我既不能再忍,就打發人去,要曉 得你們的信心如何,恐怕那誘惑人的到底誘惑了你們,叫我們的勞苦歸於 徒然。6 但提摩太剛才從你們那裏回來,將你們信心和愛心的好消息報給我 們,又說你們常常記念我們,切切地想見我們,如同我們想見你們一樣。7 所以,弟兄們,我們在一切困苦患難之中,因著你們的信心就得了安慰。8 你們若靠主站立得穩,我們就活了。9 我們在上帝面前,因著你們甚是喜 樂;

Ⅲ. 我們在患難,逼迫中的盼望,就是主的話。

- A. 主的話使我們有力量。加爾文說:創世記 26:23 (Calvin Ge): "but forasmuch as one word of God weighs more with the faithful than the accumulated mass of all good things, we cannot doubt that Isaac received this oracle more joyfully than if a thousand rivers of nectar had flowed unto him." 對信主的人來說,主的一句話比所有積攢的財寶都好,我們不懷疑以撒聽到主的啟示比得到一千條花蜜的河流更喜樂!
- B. 2 耶和華向以撒顯現,說:「你不要下埃及去,要住在我所指示你的地。3 你寄居在這地,我必與你同在,賜福給你,因為我要將這些地都賜給你和你的後裔。我必堅定我向你父亞伯拉罕所起的誓。4 我要加增你的後裔,像天上的星那樣多,又要將這些地都賜給你的後裔。並且地上萬國必因你的後裔得福-5 都因亞伯拉罕聽從我的話,遵守我的吩咐和我的命令、律例、法度。」
- C. 23 以撒從那裏上別是巴去。24 當夜耶和華向他顯現,說:「我是你父親亞伯拉罕的上帝,不要懼怕!因為我與你同在,要賜福給你,並要為我僕人亞伯拉罕的緣故,使你的後裔繁多。」
- D. 主的話必應驗,祂也必然在今生照顧我們。
 - 1. 12 以撒在那地耕種,那一年有百倍的收成。耶和華賜福給他,13 他就昌大, 日增月盛,成了大富戶。14 他有羊群牛群,又有許多僕人,非利士人就嫉妒 他。
 - 2. 22 以撒離開那裏,又挖了一口井,他們不為這井爭競了,他就給那井起名叫 利河伯。他說:「耶和華現在給我們寬闊之地,我們必在這地昌盛。」
 - 3. 26 亞比米勒,同他的朋友亞戶撒和他的軍長非各,從基拉耳來見以撒。27 以 撒對他們說:「你們既然恨我,打發我走了,為甚麼到我這裏來呢?」28 他

們說:「我們明明地看見耶和華與你同在,便說,不如我們兩下彼此起誓,彼此立約,29 使你不害我們,正如我們未曾害你,一味地厚待你,並且打發你平平安安地走。你是蒙耶和華賜福的了。」30 以撒就為他們設擺筵席,他們便吃了喝了。31 他們清早起來彼此起誓。以撒打發他們走,他們就平平安安地離開他走了。32 那一天,以撒的僕人來,將挖井的事告訴他說:「我們得了水了。」33 他就給那井起名叫示巴;因此那城叫做別是巴,直到今日。

亞伯拉罕,以撒,和雅各都在生平碰到了許多的困難,做為遊牧民族,他們的成功率幾乎 等於零,若不是主保守賜福,他們早就滅亡了,在歷史中有許多遊牧民族,邊疆民族,後 來都被本地原住民同化或消滅了:

在主耶穌降生前 101 年,有一個從今天的丹麥地區來的遊牧民族叫做 Cimbri, (Greek κί μβροι, Latin Cimbri), 大約30萬人,四處尋找適合居住之地,但不論到了何處都被人驅逐,最後輾轉來到了羅馬帝國的北方,被羅馬軍隊追殺,在打了幾次勝仗之後,最後被羅馬將軍該猶·馬里奧 (Gaius Marius) 擊敗,國王 Boiorix 被殺,一些剩下的百姓成為了羅馬競技場的Gladiator,競技表演。

這樣的故事,在歷史中不斷的上演,各民族因著不同的原因,離開本鄉,中國歷史中也不 少這些邊疆民族所謂的「入侵中華」,漢朝的匈奴,蒙古人,金人,都有類似的故事。做 為遊牧民族,生活沒有一定的保障,很容易被當地的原居民欺負,而亞伯拉罕和以撒的故 事也是如此。他們原來只是一個家庭,但漸漸富裕起來,甚至富可敵國,使得他們在迦南 地和非利士地受到了許多生活的壓力。但主保守了他們。

詩篇 1:6 因為耶和華知道義人的道路;惡人的道路卻必滅亡。

回應詩歌:

恩典之路

你是我的主,引我走正義路。高山或低谷,都是你在保護。

萬人中唯獨,你愛我認識我,永遠不變的應許,這一生都是祝福。

一步又一步,這是恩典之路,你愛、你手,將我緊緊抓住。

一步又一步,這是盼望之路,你愛、你手,牽引我走這人生路。